



PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona . . . . . 1 mes 6 rs., 3 id 16
Resto de España y Portugal . . . . . 1 id. 8 id. 3 id. 18
Islas de Cuba y Puerto-Rico . . . . . Semestre 6 pesos
en oro, 1 año 12
En Francia . . . . . Trimestre, 48 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores por un año, á medio real de honor y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales linea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

SINGER LEGITIMAS
LA MAQUINA DE COSER
MAS PERFECCIONADA QUE SE CONOCE
A 10 reales semanales.
Abeuradors 8, Gerona.

Dia de difuntos.

Tambien la muerte tiene su dia: grande y terrible, en que la Religion pone á nuestra alma en relaciones con los muertos de todos los siglos, le muestra reducidas á polvo sus grandezas, la sombra con la proximidad de la tumba y el misterioso aspecto de la inacabable eternidad! No sabemos qué sentimientos llenarian el espíritu de nuestros abuelos, al hollar de dia en dia tan solemne las losas del santuario, si eran más felices que nosotros, tal vez llorando sobre el sepulcro de sus padres sentirian horror al sepulcro: no así los que se ven forzados á mirarlo como lugar de reposo; no así los que se nutren de amargura y de lágrimas; no así nosotros, los que audamos sobre espinas entre los dolores del mundo, y la cólera del cielo... ¡La desgracia nos ha reconciliado con la muerte!

¡Vivir! ¡sueña á veces la inmensa juventud, que vivir es andar por caminos de flores bajo un cielo resplandeciente, y andar entre hermanos sonriéndose y amando! ¡Ah! si eso es vivir, no hemos vivido. La leche de nuestras madres era amarga; nuestros padres, para adormecer nuestra niñez, no supieron contarnos sino cosas muy tristes; ansiábamos por ser hombres, que volase el tiempo, y el tiempo ha dado solo un paso, y somos hombres. ¿Qué habeis visto que pueda aficionarnos á la vida? Hemos visto tendida sobre nosotros la mano de Dios, pero Dios indignado; hemos visto que los hombres, para aplacarle y ser felices, se han perseguido sin tregua y combatido con furia...

No hay morada alguna en que no haya entrado la muerte; no hay hombre de cuyos brazos no haya arrebatado alguna persona á quien amaba. Venid, pues, los enlutados; venid á orar por vuestros padres que murieron ayer, para que nuestros hijos oren por vosotros mañana.

Hay una hora en el dia melancólica y solemne; háse hundido el sol en el mar como en vasto sepulcro; van desplegándose místicamente por el cielo las sombras; la luz se debilita, se apaga, muere; parece que está el mundo agonizando. El hombre se sumerge entonces en la tristeza de inefables contemplaciones; puede orar; su nada le acerca á Dios. El sacerdote nos ha abierto las puertas del santuario: ¡qué indican esos túmulos cubiertos de paño negro, esas antorchas que los rodean, y hacen con su pálida luz balancear las sombras sobre los mármoles helados?

Santo silencio hay aquí, tinieblas misteriosas, todo está lleno de la incomprensible Divinidad! ¡Ah! cuando en un rincon de alguna desierta capilla, envuelto en la oscuridad se arrodilla el cristiano, en medio de un horror sublime siente no conocida paz y dulzura secreta; respira entonces el aire de region mas silenciosa. Al ménos en estos grandes instantes no viene á turbarnos el tumulto del mundo: ni se clava en nuestros ojos su insolente mirada. Aquí solo vemos á Dios y á la muerte; ¡á la muerte que va empujándonos hácia el sepulcro; á Dios, que nos abre la eternidad!

Han pasado breves años y casi se ha reemplazado la faz de la tierra. El tiempo vuela y en pos de sí nos arrebató; volvemos de cuando en cuando los ojos, y ahora este, ahora aquel van desapareciendo nuestros compañeros de viage: el camino de la humanidad está orlado de sepulcros. ¡Ay! parece ayer, cuando saltábamos, niños juguetones, sobre las rodillas de nuestros abuelos; ayer parece, cuando dejábamos al amanecer el lecho, é íbamos al de nuestro padre á besar su mano, á recibir su bendicion..... Ayer fué, y hoy el lugar dó se sentaban en nuestras casas, está vacío..... ¡Hermanos! bien podré dar este nombre á cuantos os habeis reunido á orar y á gemir bajo las bóvedas de este templo: llamais padre á Dios; yo tambien le llamo mi padre; somos, pues, sus hijos, somos hermanos, ¿y por quien venis ahora hermanos míos?—Mi alma encontró un language divino para hablar á otra alma, y la habló amando, y me amó. Yo soñé que este amor seria eterno sobre la tierra, y que la tierra seria para mí un paraíso; y ella me ha dejado lágrimas, y háse llevado su amor al sepulcro.—Yo tenia una madre, amparaba con su sombra mi inocencia, y embelesaba mi vida con las caricias inefables que solo sabe una madre; y ¡yo he perdido á la mia!—Un hijo solo.—¿Eras tú su madre?—Sólo tenia á mi hijo.—¡Pobre madre!

¡Es terrible! eso de pensar; á aquellas personas á quienes amábamos, no hemos de verlas jamás en la tierra; ¡oh! eso es terrible, eso espanta, eso desesperaría, si en el fondo de la tumba no pusiera la Religion una esperanza. Madre cariñosa nos consuela. Ahora en este instante podemos hablar á nuestros padres por medio de Dios; y cuando le decimos tened piedad de sus almas, nuestros padres lo saben, y saben que los amamos. ¡Dulces y misteriosas relaciones entre los vivos y los muertos! ¡culto admirable el de los sepulcros!

Y respetando los sepulcros, y sobre ellos derramando lágrimas de amor, aumentase el nuestro hacia la patria, y disminuye el terror á la eternidad. Porque en ella se hallan ya las personas que amábamos: porque ¿qué otra cosa es la patria sino

el lugar donde reposan las cenizas de nuestros padres?

¡Dia de difuntos! Puestos el pié sobre la tumba y próxima á hundirse en ella, alza hoy la humanidad sus manos al cielo, orando por los muertos de todos los países, de todos los siglos. Ellos poblaron la tierra, rieron, y tambien como nosotros, lloraron. ¿Qué se han hecho sus reyes, que resplandeciéndose alzaban en medio del silencio de las naciones? Aquellos hombres de hierro, que las hacian temblar al sonido de su espada ¿dónde están? ¿dónde los principes de la inteligencia, que leian en la flor y en los astros, y con boca de oro hablaban del cielo, y explicaban las leyes de la tierra? Y las que en amor deleitaban y encendian, ángeles con vestidura de mujer, ¿en donde las veremos?.. Gozaron, embellecieron, ó ensangrentaron en su dia á la tierra; ese dia pasó, y por la angosta puerta del sepulcro bajaron todos y entraron en esa vasta, oscura y silenciosa region. Pero al entrar en ella despojó la muerte de sus joyas á la dama, de su espada al guerrero, y derribó de las frentes reales las coronas. Porque entonces acaba toda farsa; entonces al menos una vez son iguales todos los hombres: no se asombran entonces los reyes al verse mezclados con los mendigos.

¡Dia de difuntos! Estas casas que nosotros habitamos, otros las edificaron; otros andaban ayer por nuestras calles, se reunian en nuestras plazas, y llenos de vida, reian olvidados de la muerte.... ¡Ah! cuando á veces en brillantes salones, al son de embelesante musica, pasan danzando, como aladas sombras á nuestros ojos, gallardos caballeros y hermosísimas mujeres, parécenos aquella armoniosa danza, danza de muertos. Las flores, una hora, otra después, van cayendo marchitas; los rostros se paran pálidos; un fantasma horrible, un esqueleto, que se adorna de pedrería y andrajos, preside á la bulliciosa diversion. Ellos no lo ven, ellos no le sienten, y está á su lado cuando rien, y en medio de sus armoniosas vueltas les toca, y les empuja, y ¡no piensan, hácia donde les empuja, los miserables! Pasa un dia, y otra dia, pero breves ambos, y vése un hombre subir una escalera silenciosamente, y tocar con mano tímida á una puerta.—¿Vive todavía?—Ve lágrimas en los ojos del que la abrió.... con mudos y desmayados pasos va acercando á otra puerta.... aplica el oido, y percibe apenas un ruido extraño que eriza los cabellos; alarga poco á poco la cabeza, y ¡ay! la muerte está sentada á la cabecera de una cama.

Quando pensamos vivamente que hemos de morir, nos ponemos á veces tristes; nos asombramos. En verdad que somos imbéciles: debiamos entonces gozarnos y reir, porque después de la redencion, la muerte

es el don más precioso que ha hecho Dios á los hombres. ¡Una vida eternal! Antes del pecado podria ser en la tierra un paraíso; pero después de él, no fuera sino un infierno. ¡Vivir eternamente entre ingratos, pérfidos y opresores!

¿Qué viérais sin la muerte en el mundo? Esclavos que lamieran los piés de sus tiranos; tiranos que se mofaran de ellos y de Dios.

¡Mirad cómo nos reimos de vuestras insolentes locuras!... No, no es posible oprimiros; somos libres. Cuando soñeis en vuestra impotente cólera aniquilarnos, haciéndonos estremecer, gritaremos: Mirad, mirad, que os sigue, os va á los alcances, os toca ya.... y.... ¿no veis lo que lleva en la mano esa fantasma? Las llaves de la eternidad!

(1) ¡Oh, y qué grande es la Iglesia de Nuestro Señor Jesucristo. Ayer celebraba cantando la fiesta de Todos los Santos; hoy recuerda llorando á todos los muertos.

La Iglesia visible celebra, digámoslo así, desposorios ántos con esa otra Iglesia para la cual no existe ya el tiempo.

¡Dia de Todos los Santos! Fiesta á los triunfadores que ganaron, en este mundo que pasa, la corona inmortal que han de ceñirse en otro que no pasará. Veldes con los ojos del espíritu en el cielo; de toda edad, y sexo y condicion, de toda tribu y de toda lengua, á quienes recogió Jesucristo amorosamente en los caminos de la vida, en la montaña y en el valle, en el palacio y en el calabozo: los que en medio de los deleites del mundo, permanecieron puros; en medio de sus bajezas, nobles; en medio de sus dolores, resignados; y en lo alto y en lo bajo, y en las alegrías y en las amarguras, amando á Dios y amando en Dios á los hombres.

¡Tambien la muerte tiene su dia! Y en ese dia, ¿por quien pedimos á Dios? ¡Cosa admirable! Por nuestros padres y amigos; pero á la vez por todos los muertos. Y ahora, á miles de leguas de nosotros, hay hombres á quienes nunca hemos visto, cuyo nombre jamás sabremos, y en estos momentos están rogando por sus padres y amigos; pero tambien por todos los nuestros. Ruegan por las personas que nosotros amábamos, así como nosotros por las personas que ellos amaban.

Divina es una religion que hasta de la muerte se sirva para estrechar la fraternidad entre los hombres.

¡Divina una religion que hace elevar al cielo por una alma sola, todas las oraciones de la tierra!

(1) Aquí comienzan los últimos pensamientos que tres dias antes de morir publicó D. Antonio Aparisia Guijarro.

Después del pecado, la muerte es un beneficio. ¡Gracias, buen Dios! Tú te compadeciste del hombre y abreviaste sus días sobre la tierra: postrados sólo en tu presencia, te damos gracias.

Levantáos los que sufris y llorais: mirad á lo alto y alegráos; porque todos hemos de morir.

El pensamiento de la muerte asombra los placeres del impio, refrena los furros del insensato, consuela á los infelices, alienta á los débiles..

El solo pensamiento de la muerte nos ampara á nosotros, los débiles. contra vosotros, los opresores.

Sumergíos en un mar de deleites, ó palpad el oro con alegría codiciosa; pero sabed, desdichados que habeis de morir, y vendrá un día, y no se tardará, en que os agarreis, inútilmente, con manos desesperadas, de la riqueza que se escapa.

Si un tirano golpea con su centro de hierro mi cabeza, ó si hundís verdugos, el puñal en mi pecho desarmado, á aquel y á vosotros, diré: Sabed, desdichados, que habeis de morir, y vendrá un día, y no se tardará, en que un vengador inevitable quiebre de un golpe el puñal en vuestras manos ó la corona en vuestra frente.

Siente el cristiano algo dentro de sí que le pone á cubierto de toda tiranía. No la teme; que cosa que dura poco, vale poco. No la teme, porque no ha de faltar quien le libre de ella. La muerte es la libertad.

Nos asustó el impio exaltado como cedro del Libano: pasamos, volvíamos la cabeza, y ni el lugar vimos ya en que el cedro arraigaba.

Entrad en ese cementerio, alzad las losas, removed la tierra. ¡Qué república, gran Dios, y qué ciudadanos!...

Señores que oprimís á los pueblos y os mofais de Dios, os doy una alegre nueva; dentro de poco seréis ciudadanos de esa república.

Récia cosa debe de ser para los grandes criminales, que el mundo laurea, caer de repente, y desnudos y temblando entre las manos de Dios vivo.

## Revista de Modas.

El traje estilo de sastre continua estando mas en boga que nunca. Es una de las últimas trucherías de la moda, donde se ha refugiado lo que nos queda de sencillez en el vestir. Hablo, por supuesto, de la forma y del aspecto, no del precio, que sigue siendo sumamente elevado. Y se comprende; esta clase de prendas exigen un corte de una finura y una elegancia excepcionales.

Los que se hacen para la presente estacion son, como siempre, exclusivamente de lana de primera calidad. Los colores preferidos continuan siendo los mas oscuros: marron, núa, azul marino, cobre antiguo y, sobre todo, gris oscuro. Este último color parece ser el mas favorecido, tanto para traje completo como para chaqué independiente.

Los adornos preferidos son la piel y la trencilla, que se empleará este año con cierta sobriedad, en vez de aglomerarse, como el año pasado, sobre los vestidos, chaqués y abrigos, con una profusion exagerada. El paño, la vigoña y el cachemir

Cuando pasó el otoño, y es fria la brisa de la tarde, el insecto se envuelve como para morir, sobre la hoja juguete del viento; pero cuando el aura regalada de la primavera viene á mecerle amorosamente, toma brillantes alas y se vuela. En el sepulcro dejó el hombre su cuerpo miserable; lo que piensa, lo que cree, lo que ama en él, el noble huésped que anima aquel barro, no entró en el sepulcro; volóse al cielo.

Morir, para quien muere en Jesucristo, es saltar en el bajel que aporta á las playas eternas; es dormirse entre los hombres y despertar entre los ángeles.

Antonio Aparisi y Guizarro.

## UNA CAZERIA EN VIÑUELAS.

El marqués de Campo acostumbra á obsequiar todos los años al Duque de la Torre con una espléndida fiesta cinejética en su magnífica posesion, que tiene todas las trazas y el lujo de un sitio Real. La del año anterior fué famosa por la concurrencia de hombres políticos que apadrinaron la izquierda, habiendo asistido á ella con el Duque, Cánovas, Castelar y Martos, que si no cazaron reses, cazaron algo que á muchos duele, y aun es posible que alguno de aquellos cazadores, en plazo mas ó menos largo, se llame á engaño.

Este año, la fiesta tenia menor alcance pero no ha dejado de ser interesante.

Los convidados eran el Sr. Duque de la Torre y sus hijos el Conde de S. Antonio y Leopoldito Serrano, simpático pollo de 15 abriles; don Alejandro Pidal, D. Manuel Danvich, el Sr. Gutierrez de la Vega presidente del círculo venatorio y Director de la Ilustracion, el Conde de casa Sedano director del *Estandarte*, don Alberto de Quintana director de impuestos, el Baron de Cortes y su hijo el del Castillo de Chiral, un alemán Mr. Portlitz, el conde de la Puebla, y el Sr. Barranco, autor comico.

Auxiliaba al Sr. Marqués haciendo los honores del Castillo, su sobrino el Sr. Maicaz y escusado es decir que cumplieron con la esplendidez y buen gusto que les caracteriza, y que la fiesta fué, en todos conceptos digna del anfitrión y de la persona á quien se dedicaba.

son las principales telas empleadas en los trajes estilo de sastre, y entre las pieles que los adornan, el castor natural, el zorro azul, la rataalmizclada y el astrakan legítimo, negro ó gris, son los principales.

La forma de estos trajes varia poco, porque su género exige forzosamente una extremada sencillez y un estilo muy correcto. Las faldas cortas van plegadas á la escocesa; las túnicas-delañales, planas por delante, dispuestas al sesgo y cuadradas por abajo, van guarnecidas por delante y por un solo lado con un magnífico bordado de trencilla de oro y galon cillo del color del traje, lo que amortigua el brillo del oro. Cuando el corpiño es separado, se le abre sobre un chaleco de lana de color mas claro, bordado con la misma trencilla, lo cual constituye un adorno sóbrio y discreto y enteramente en el tono exigido. Los botones que mas se llevan son de oro ó dorados, muy pequeños y en gran número. Un traje de paño ó de vigoña, color de cobre rógizo ó gris, adornado de este modo, es de un gusto perfecto y no carece de originalidad. Algunas veces el corpiño va bordado tambien en medio, sin chaleco, y se abrocha en el lado iz-

Varios coches con soberbios tiros de mulas condujeron á los convidados desde el Palacio de Recoletos al Castillo, á donde llegaron al caer de la tarde pasando la velada en un espléndido festin, como no se sirve mejor en Lhardy, y en una chispeante conversacion al amor de la lumbre, en la cual, apesar del cuidado esquisito puesto por todos los hombres políticos para evitarla, ya que el primer día pareció deber consagrarse al castellano que les daba asilo y á la caza, la política no dejó de meter baza con finisimos y delicadas alusiones; resultando siempre de parte del Duque como la expresion de un grandísimo y acendrado monarquismo en la persona del Rey D. Alfonso.

A las 7 de la mañana del siguiente día, los cazadores acudian á sus puestos, y los guardas á caballo y los ojeadores se estendian por el bosque y empujaban las reses sobre los puestos, y que esperaban á pié firme y con bala, ya que ésta era la consigna. En el primer ojeo perecieron dos gamos por la certera punteria del señor Quintana el uno y del Baron del Castillo de Chiret el otro; en el segundo hizo la víctima el señor Danvila, el cual mas tarde mató el cuarto, un soberbio macho, y el quinto lo sacrificó el señor Porthsig. En estos ojeos perecieron infinidad de conejos y perdices.

A las 12, y en un precioso y pintoresco bosque de encinas se sirvió á los cazadores un almuerzo panagruético, sazonado con los vinos mas exquisitos de España y Francia. Por la noche, regreso al Castillo, toilette de etiqueta y nuevo banquete chispeante de chascarrillos á vueltas con la expresion de sentimientos patrióticos que para desdicha nuestra no han de ser tan fáciles de realizar como expuestos por unos y otros con gran sentimiento y elocuencia.

Las 6 de la mañana del siguiente día despertaban á los ilustres huéspedes, que á las 7 estaban reunidos en la capilla, por ser Domingo; y media hora despues, apesar de la lluvia, se entregaban todos á un nuevo destrozo entre los animales pequeños, cuadrúpedos y volátiles pobladores de aquellos pintorescos sitios.

A las 12 reunion general en el castillo, almuerzo opiparo, libertad

quierdo, con botones de oro aplastados.

La piel se combina mejor con el paño que con la vigoña; pero en tal caso, con las mismas faldas plegadas y sin ningun adorno, se hace mas bien el corpiño en forma de polonesa, abrochado al sesgo y adornado con una tira de castor ó de asraskan. Esta polonesa es bastante larga y se la recoge muy alto por un lado con mucho vuelo por detrás.

El traje de calle, de visitas y para recibir, hecho de lana mezclada de raso ó de terciopelo y faya, es mas elegante, y hasta podríamos decir mas femenino. Es corto igualmente, y se le hace tambien de paño, de vigoña, cachemir de Escocia ó de la India, combinados con terciopelo en forma de entrepaños, faldas, tiras, chalecos y carteras. En este género, los colores son algo mas vivos, mas variados, y permiten las combinaciones siguientes: el color ciruela se guarnece de terciopelo gris; el avellana y el beige se adorna con terciopelo granate, y el azul semi-oscuro va muy bien con el avellana y el gris; al paso que el terciopelo azul y el gris se alian á las telas de lana granate. El pre-

completa en diccion y supresion de to la etiqueta; sendos abrazos y apretones de mano, un aplauso al patron por todo lo alto y á las tres regreso á Madrid con un chaparron magnífico.

Que cosas se dijeron á última hora y en los carruajes durante el regreso! Si yo estuviera autorizado á hablar, que buenas cosas diria; pero paciencia que algun día han de llegar á mis lectores, que no es cosa de anticipar malos ratos y desvanecer ilusiones. Si yo hubiera sido actor en esta brillante fiesta, deberia ser discreto; siendo nuevo cronista por confidencia, he de serlo aun mas por el momento.

Al siguiente día, muy temprano, recibia el Sr. Duque de la Torre la monumental hecatombe en su hotel, con la siguiente carta:

«Los cazadores que han tenido el honor de formar parte de la cacería en Viñuelas los días 26, 27 y 28 del corriente, dada en obsequio del señor Duque de La Torre, se complacen en presentarle para que se sirva aceptarle, las piezas cobradas en la misma, como testimonio de la consideracion y afecto que le profesan, y en recuerdo de tan agradable jornada, una de las mas felices que disfrutaron en aquel delicioso sitio.»

Siguen las firmas de todos los cazadores y al pié la del espléndido marqués.

Las piezas cobradas, que *El Correo* hace subir á quinientas, fueron distribuidas entre los Sres. Duque de la Torre, Cristino Martos, Emilio Castelar, Antonio Cánovas del Castillo, Eduardo Leon y Llerena, José Lopez Dominguez, Juan Chinchilla, Dumont, Eugenio Montero Rios, Manso y Rincon.

Un recuerdo á los cazadores de antaño porque no habia para que cazar lo que ellos cazan.

Madrid 30 Octubre de 1883.

## Gacetilla General.

La festividad del día, el deseo de publicar el último trabajo literario del ilustre Aparisi y Guizarro que es de oportunidad á la misma y la falta casi absoluta de noticias políticas, nos inducen á suprimir hoy la seccion de *A vuelo pluma*.

—Siguen las ferias su natural curso, pues natural ó por mejor decir,

cioso color llamado cabellos de la reina, de un rubio dorado, va perfectamente con el verde musgo y el terciopelo encarnado oscuro. La lana, de un verde franco, se combina muy bien con el encarnado antiguo y el granate claro.

Con estos trajes se hace generalmente el corpiño con aldetas redondas, ó lo que es sumamente lindo, el fraquecito de guardia francesa, con faldones cortos y vueltos, y abierto ó no sobre un chaleco figurado de color claro. Asi, por ejemplo, un frac de terciopelo color ciruela sentará admirablemente sobre una falda de paño color avellana, y otro de terciopelo granate se llevará con un vestido de seda género otomano azul no muy oscuro. Para los trajes mas lujosos hay bordados de felpilla, dispuestos en tiras, pero que las costureras mandan hacer expresamente para evitar la vulgaridad.

En resúmen, se ve que no hay nada todavia verdaderamente nuevo en el conjunto de los trajes, como formas y adornos. El único cambio, ó mejor dicho la única modificacion apreciable, consiste en el empleo de los adornos.

Vizcondeza de Castelfido.

(De «La Moda Elegante.»)

ordinario y acostumbrado es en semejante época del año, que las nubes se empeñen en mojarnos y en agua los deseos de expansiva que alimentan vecinos y forasteros para los días que duran las ferias y fiestas á ellas anejas, evitando de este modo el concurso de gentes y el mayor número de transacciones comerciales. Sin embargo de todo y apesar de la lluvia que abundantemente cayó ayer sobre esta ciudad, se observó por sus calles y real de la feria gran número de forasteros, que esperamos aumentará considerablemente si el tiempo aclara, y tanto para conocimiento de nuestros abonados, como para los que no lo son y nos lean, continuaremos la relacion de los espectáculos y festejos públicos que de hoy al domingo podrán disfrutar Dios y el tiempo mediante.

Hoy 2.—A las 3 de la tarde y 8 y media de la noche gran función ecuestre y acrobática en el Circo ecuestre establecido en los jardines del «Centro Gerundense», sito en la calle de Ciudadanos, por la compañía de Mr. Ferroni. A las 8 de la noche la banda de música del Regimiento que guarnece esta capital, recorrerá las calles tocando una gran *retreta*.—A las 8 1/2 de ella función de zarzuela en el teatro principal.—Día 3.—Gran Certámen, ó concierto de Orquestas de plaza, á las 3 de la tarde en el teatro principal, disputándose varios premios, que serán concedidos por el jurado á los que mejor ejecuten una pieza obligada, que es una sardana escrita expresamente. A las 9 de la noche la Sociedad *La Odalisca*, dará una serenata al Sr. Gobernador civil de la provincia. A las 10 tendrá lugar en el Salon-plaza de nuestro teatro, el primer baile extraordinario que dicha sociedad, de acuerdo con la empresa dá en obsequio á las otras sociedades de su clase en la provincia.

Día 4.—A las 11 de la mañana gran misa de campaña en el salon central del magnífico paseo *La Dehesa*. A las 3 de la tarde, concierto musical en el Teatro y reparto de premios á las orquestas, obtenidos en el certámen del día anterior. De 6 á 8 música militar en la plaza de la Constitución é iluminación de edificios públicos, verificándose funciones á las horas de costumbre en el Circo Ecuestre y Teatro principal.

—El miércoles pasado murió en París, á la edad de setenta y cinco años, Martin Bernard, republicano de 1848, compañero y amigo de Barbes. Martin Bernard era natural de Montbrion. Se dió á conocer en 1835 como defensor de los procesados por los acontecimientos de A-bril; enseguida se unió con Barbes y Blanquin para organizar la *Sociedad de las familias*; tomó parte en la insurrección del 12 de Mayo de 1839; compareció ante el tribunal de los Pares, y fué condenado á la deportación. Después fué coaducido al monte Saint-Michel, y mas tarde, á Donleas. Nombrado representante del pueblo por el departamento del Loire, en 1848, estuvo siempre en la montaña haciendo una guerra encarnizada el príncipe Luis Napoleón. Comprometido en el movimiento del 13 de Junio de 1839, pudo escapar á la acción de justicia, refugiándose en Bélgica. Elegido diputado en 1871, dejó de presentarse en las elecciones de 1876 y se retiró al poco tiempo á la vida privada. Deja escrita una obra interesante que se titula: *Diez años de prision en el monte San Miguel y en la ciudad de la Douleus*.

—Ha sido capturado por la Guardia Civil de La Bisbal, el vecino de

Gruilles Pedro Frigola por hurto de un arado de la propiedad del Alcalde de S. Sarduri.

—Observaciones fisiológico-cosmopolitas de un *touriste*, con respecto á mujeres:

«La mujer italiana es amorosa por temperamento; la española por placer, la alemana, por sensualismo; la rusa, por corrupcion; la oriental, por costumbre; la austriaca, por virtud; la polaca, por esencia; la flamenca, por deber; la inglesa, por higiene; la criolla, por instinto; la americana, por cálculo; la provincial francesa, por aborrecimiento, y la parisiense, por curiosidad.»

—Un yankee ha imaginado un alfiler de corbata que no tiene nada de banal.

La cabeza del alfiler, del tamaño de una perla mediana, es una lámpara eléctrica.

Esta lámpara es puesta en comunicacion por un hilo invisible con un acumulador pequeño que se lleva en el bolsillo.

Esta luminosa lamparilla puede brillar mas de cuatro horas.

Los diamantes son muy pálidos al lado de ese pequeño sol.

—Las multas impuestas por esta alcaldia durante la segunda quincena de este mes, son como sigue:

A D. Miguel Peracoula dueño de la lecheria de la calle de Mercaderes número 11, por resultar contener agua la leche que vendia, 25 pesetas. A una vendedora de leche, por la misma falta que la anterior 12'50. A otra id. de id., por la misma falta, 5. A otra id. de id., por la misma falta, 5. A otra id. de id., por la misma falta, 2. A otra id. de id., por la misma falta, 12'50. A otra id. de id., por la misma falta, 5. A otra id. de id., por la misma falta, 5. A otra id. de id., por la misma falta, 2. A otra id. de id., por la misma falta, 12'20. A otra id. de id., por la misma falta, 5. A otra id. de id. por la misma falta, 12'50. A otra id. de id., por la misma falta 10, y á otra id. de id., por la misma falta, 10.

—Sabemos que el Sr. Gobernador civil de la provincia, ha recibido un donativo que, con motivo de las ferias que se están celebrando en esta capital, han hecho varios particulares, autorizándole para que le dé la aplicacion que tenga por conveniente. El Señor Ayuso, queriendo destinar dicho donativo á un objeto de utilidad pública, ha conferenciado ya con el alcalde señor Massa, y acordado invertir aquel en la adquisicion de unos elegantes asientos fijos, que se colocarán en la plaza de las Coles, tan luego como se lleve á cabo la plantacion de árboles que nuestra municipalidad tiene en proyecto, á fin de convertir el mencionado sitio en un agradable y cétrico paseo.

—La relacion de las frutas, carnes y pescado que, previo reconocimiento facultativo han sido deconisadas por insolubres en los mercados de esta ciudad durante la última semana, arroja un total de 92 kilos.

—A consecuencia de las erupciones volcánicas de Jara en muchas partes de India el sol ha presentado un aspecto verdoso y una mancha grande atravesando el disco solar.

En Madras el sol apareció azul el 10 de Setiembre, como se vé por la siguiente comunicacion que trae un periódico inglés:

«Contrario á su costumbre, el sol ha salido esta mañana vestido de color brillante, comunicando el mismo aspecto al horizonte y todo cuanto iluminaba.

El agua clara incolora del rio parecia de color de añil y en azul habiase trocado tambien el verde de los árboles y sembrados.

Hasta nuestra casa blanqueada habia cambiado de color.

Esta metamorfosis duró de las seis á las diez de la mañana.

El mismo fenómeno se habia observado en Trinidad el 2 de Setiembre tres dias antes de la terrible tromba que devastó La Martinica.»

## Correo de Filipinas.

Hemos reci vido hoy el correo de Manila que alcanza al 5 de Setiembre.

De Joló dicen que el 19 de Agosto salieron el crucero *Gravina* y el cañonero *Mindanao*, con objeto de sorprender un *tianguí* ó mercado que se verificaba en la playa de la rancheria de Taglibi, nuestra enemiga, y de la cual procedian los últimos juramentados que llegaron á aquella plaza, dejando triste recuerdo con su traicion; pero este plan careció del éxito que se deseaba, porque los moros, divisando nuestros buques de lejos, tuvieron lugar de refugiarse en el bosque.

Esto, no obstante, desde á bordo se les dispararon varios cañonazos, á los que respondieron con ineficaces tiros de lantacas y fusiles. Se supone que nuestros disparos les hicieron algunas bajas; nosotros solo tuvimos un marinero levemente herido por una astilla que una bala mora levantó de la obra muerta de uno de los buques.

En éstos no fué tropa de desembarco. Fueron á bordo el Gobernador de la plaza, el señor comandante capitán de ingenieros y varios oficiales mas.

Los disciplinarios están construyendo en una rancheria próximo un blokaus, que segun unos, servirá para establecer un destacamento nuestro, y segun otros, con objeto de que sirva de defensa al *datto* de aquella rancheria contra los muchos enemigos que se ha conquistado con nuestra amistad y sumision á la bandera española.»

Se ha aprobado la creacion de vigilantes moros en el mercado de Joló.

El estado de salud, regular. Se anunciaba un temporal en la isla de Luzon; pero al no anticipar noticia alguna el cable, suponemos que no habrá tenido importancia.

## Correo de Madrid.

Segun la agencia «Expres» esta mañana ha firmado con S. M. el ministro de la Guerra, y se supone que la firma ha sido de importancia. Los que han procurado informarse en el ministerio de la Guerra, en union de otros periodistas, no han podido conseguirlo.

El sub-secretario, encerrado en su despacho, no ha recibido á nadie.

—Hoy era esperado con verdadera ansiedad en muchos círculos políticos el conocimiento de las reformas que en el ministerio de la Guerra proyecta el señor Lopez Dominguez, y con más motivo desde que un periódico ha hecho públicas algunas de esas reformas, porque son bastante radicales.

—Por el ministerio de la Gobernacion se ha dado orden á las autoridades fronterizas para que no se detenga á ningun súbdito español á no ser que esté reclamado por los tribunales.

—A la manifestacion hecha por el señor Martinez Brau en nombre del Ayuntamiento respecto á la inversion de las 75.000 pesetas destinadas á los maestros de primera enseñanza, se ha encargado de replicar uno de los interesados, sosteniendo su derecho y allegando nuevos datos respecto á la conducta de la Corporacion municipal en este asunto.

## Provincias.

Extraordinaria animacion reina en la feria de ganados en Jaen.

Sin disputa que la de esta ciudad ha sido la más concurrida de Andalucía.

Los precios se sostienen á buena altura, y las transacciones son numerosas.

El buen año que ha trascurrido, y la esperanza de cercanas y excelentes cosechas, han influido sin duda alguna, en tan animada feria.

—Dicen de Zaragoza: «Presentáronse el sábado en el hospital general tres sugetos, á los que se preguntó cual era el objeto de su visita.

—El de traer un herido.

—¿Dónde lo han dajado ustedes?

—Soy yo,—dijo uno de los tres recién llegados, el mas tranquilo de todos, haciendo simultáneamente, con todas las reglas del arte, un cigarro de papel.

Reconocido el herido, resultó con un balazo en medio del pecho; el proyectil no pudo extraerse.»

—En la causa que se sigue en Palma contra uno de los redactores del extinguido periódico *El Comercio*, que pronto se verá en juicio oral, el ministerio público solicita la pena de diez años de prision, por la publicacion de un suelto que entiende ser constitutivo del delito de lesa majestad.

—El Ayuntamiento de Segura (Guipúzcoa) ha sido autorizado para convertir inscripciones en cantidad suficiente para producir 51.900 pesetas, que es lo que importan las obras de conduccion de aguas potables.

—Hace pocos dias quedó perforado el importante túnel de Topiolas, de 1.020 metros de longitud, en la linea de los ferro-carriles, de Madrid y Zaragoza á Barcelona, seccion de Reus á Roda, el de Puigdeli se halla ya revestido y los puentes sobre el Francoli y el Gayá terminados; se está concluyendo el viaducto sobre el torrente de Salamó, y se encuentra explanada casi por completo toda la via hasta Reus. Se confía que en el primer trimestre del año próximo podrá tener efecto la inauguracion, y para conseguirlo se va á proceder cuanto antes al asiento de la via, cuyo material está ya acopiado en los almacenes de la compañía concesionaria.

## Telégramas.

Madrid 31.—El señor Moret, aliviado ya, asiste hoy al Consejo.

En los círculos diplomáticos se asegura que publicará pronto la «Gaceta» una nota terminando con ello el asunto de París.

Parece que el general Martinez Campos ha manifestado al general Lopez Dominguez que le agradecerá no le nombre para puesto alguno, á fin de tener libertad para defender sus actos en el Senado.

Dicese que el señor Beranger ha escusado aceptar la Presidencia de la Seccion del Consejo de Estado.

Un periódico dice que el sub-director del Banco de España, señor Breton, ha dimitido por una cuestion con el señor Camacho.

Se ha renovado el antiguo lance de honor pendiente entre el conde de Xiqueña y el señor Romero Robledo, pero parece que sus amigos lo arreglarán satisfactoriamente.

# ANUNCIOS.

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo a la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Ese remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de coquecillos, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

## ALBERTO NUGUÉ.

Plaza de Belllloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

### ABERTURAS DE REGISTRO.

## VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

### SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Salidas.	Barcelona.	los dias 5 y 25	de cada mes
	Málaga.	» 7 y 27	
	Cádiz.	» 10 y 30	
	Santander.	» 20	
	Coruña.	» 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Transatlantica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUD DEL PACIFICO.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus literales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El dia 5 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor

## ANTONIO LOPEZ.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañia hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignación.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

## SOCIEDAD GENERAL

### de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores, BEARN, La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Noviembre

### UN GRAN VAPOR de 5,000 toneladas

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 por adelantado.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta se les proveera de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, D. Antonio Boxa

## GRAN TRIUNFO

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene el honor de participar al público que la más alta recompensa

## DIPLOMA DE HONOR

obtenido en la Exposición de Amsterdam á la fabricación de MAQUINAS PARA COSER, ha sido otorgado por unanimidad del Jurado á la Compañia Fabril «Singer» de Nueva York.—Sucursal en Gerona, Abeuradors 8.—Figueras, Ingenieros 4.